

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第125期>

2022年10月28日  
农历十月初四

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

一村两非遗  
期待更多青春力量

详见A10版

严慈相济  
育就朗融刚直能臣

详见A11版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地

详见A12版



航拍东江公园

附近居民在公园内愉快玩耍

中山公园航拍图

推窗见绿，出门见景，随处逛公园……

# 惠州打造“公园中的城市”

策划/统筹 羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇 文/图 羊城晚报记者 林海生 通讯员 王小虎

**作** 为大湾区知名的生态丽城，惠州近年来不断推进城市文明建设，以生态文明理念为引领，将“城市中的公园”升级为“公园中的城市”。去年，惠州市第十二次党代会提出建设优美花园城市的目标，注重见缝插绿、因势留园，致力于打造园中建城、城中有园、推窗见绿、出门见园的公园城市形态，给市民茶余饭后休闲娱乐、康体活动提供更多场所。

今年，星空公园、田心公园等一批新建公园投入使用，鹿江公园、望江公园改造工程将于11月初投入使用，新规划的半岛滨水公园将于2023年春节前开放，“惠州第一公园”中山公园升级改造方案近日在网上批前公示……惠州从市民身边小事做起，加快建设更加幸福一流城市：推窗见绿，出门见景，随处逛公园，呼吸着新鲜的空气，感受着美好的生活。

## 壹 鹿江公园等近期投入使用

鹿江公园位于金山大桥下，被东江、西枝江簇拥着，是周边朗琴湾、方直君域等小区居民饭后散步、休闲娱乐的好去处，更凭借多数公园所没有的网球场，受到众人青睐。

家住朗琴湾的市民坤华每晚都会约上同住小区的好友，一起散步消食。她告诉记者，当初选择定居惠州，公园配套是重要因素，“我们小区距鹿江公园不到500米，下楼到公园不用10分钟，公园离江很近，现在秋意渐浓，晚饭过后散步运动最是舒服。”

同样是住在朗琴湾的市民曾繁嘉钟爱鹿江公园，则是因为公

园内建有网球场。作为网球狂热爱好者的他表示：“相熟的惠州球友一到公园内的网球场，就通过微信联系我，我很快能到场，非常方便。”

近期，鹿江公园改造项目启动，将于11月初正式投入使用，此次改造主要针对公园内绿化、运动设施等。对此，曾繁嘉兴奋地告诉记者：“我们每天都在倒数着，每天都有球友到场看工程进度，并分享到微信群里，非常期待。”

不仅是鹿江公园，望江公园、金山湖公园等改造工程也接近尾声，将于近期正式投入使用。

## 贰 城区“推窗见绿、出门见景”

走进星空乐园，各项星际设施整齐排列着，游客到此宛如遨游于星空。住在公园附近的市民朱先生表示：“我每天都来这里待上好几个小时，早上晨练，夜晚与家人一起散步。在仲恺住了十几年，明显感觉仲恺的配套设施正在不断完善。”

星空乐园位于惠城街道平南片区，以“沉浸式”体验感、“复合型”空间感、“绿色型”人文感为设计理念，营造了多维度城市空间体验，塑造丰富邻里配套及浓厚生活气氛，自投入使用开始，成为周边居民茶余饭后散心的好去处。

不仅是在平南片区，按规划布局，仲恺大道沿线将投入约1.79亿元，开发主体配建14个公园。“公园建成并移交接管后，我们将加强公园的管理力度，为市民创造舒适优美安全的游园环境。”相关工作人员介绍，会加大绿化养护力度，做到“管护一棵、成活一棵”，同时维持好园林的干

净整洁度，还将安排专人巡查，定时排查、修复园内各项设施。

秋风带着微凉，在市区下埔滨江公园，举目望去绿意盎然，各种运动健身设施完善一新，四处活跃着休闲娱乐的市民。乒乓球台旁边，几位市民正在打球。“这是惠州较早的公园，城市面貌日新月异，下埔滨江公园也焕了新颜，修剪了密密麻麻的树，采光好了很多，新增了很多休闲锻炼器材。你看这新的乒乓球台就很好，我们常到这里打球，锻炼身体。”正在挥拍的常叔为此点赞。

近年来，惠州市委、市政府始终把生态文明建设和公园建设摆在重要位置，积极整合各方资源，提升公园品质，对中心城区建成年代相对较早的东江公园、下埔滨江公园、东江沙公园进行品质提升，打造集生态、观赏、游憩、体育、健身等功能于一体的江岸公园，营造通透、简洁、明快的亲民滨水公共空间。

惠阳区市政和代建服务中心有关项目负责人表示，惠阳体育

## 叁

### 中山公园升级改造迎来新进展

惠州中山公园位于惠城区中山北路17号，在惠州西湖东面的梌山。从隋代开始，惠州府治便设在梌山，因此该公园史称“惠州第一公园”。为缅怀孙中山，1928年，公园更名为“中山公园”，并沿用至今。

中山公园汇集各时期、各类型代表性文化资源，是最能展现惠州历史发展脉络、承载市民重要记忆的惠州城肇始之地。该片区的保护与提升，是助力老城城市魅力提升的突破口，具有重要的意义。

日前，惠州市文化广电旅游体育局在网上批前公示《惠州中山公园升级改造项目》，根据方案，惠州计划通过文化挖掘、文物修缮、空间提质、文旅赋能，将中山公园及周边区域打造为浓缩千年惠州简史和展示府城文化的遗址公园、弘扬革命精神的教育基地、粤港澳大湾区历史文

化的会客厅，进一步丰富惠州作为国家历史文化名城内涵，为惠州文化旅游业蓬勃发展注入动力，支撑粤港澳大湾区“人文湾区”“休闲湾区”的建设。

在中山公园升级改造方面，惠州将结合府衙考古遗址挖掘，塑造多样、包容，展示城市各个历史时期城市记忆的主题场所，包括原点地标、府衙历史、近代革命文化、回溯惠州，并通过“府城文脉轴”和“文化体验环”为游赏体验线索，将各文化主题区域串联，形成不同历史角度下的景观氛围。

在府城遗址城墙本体修缮方面，惠州将遵循文物修缮的真实性原则，在针对府城遗址城墙本体的病害情况开展修复工作的同时，结合城墙遗址（及推测埋藏区范围）沿线建筑空间及绿地空间的提升，形成城墙遗址展示、文化休闲、观景游憩于一体的带状景观空间。



运动设施重新配置，备受市民欢迎

## 肆

### 惠阳淡水半岛滨水公园明年开园

近日，惠阳市民关注的两大公园建设迎来新进展——惠阳体育文化公园预计年底开园；淡水半岛滨水公园计划明年春节前开放一部分核心景点，供市民游玩打卡，整个园区将按照陆续开放的原则，力争于2023年5月底实现公园开放。

在惠阳体育文化公园（一期）升级改造工程现场可以看到，休闲广场基础部分、树木迁移已完成，草皮铺植、公园地下管道、运动场改造正如火如荼地进行。据介绍，改造后的公园道路从原来的3米拓宽到5米，更加通畅笔直；园林也重新规整了绿化，种植了乔木，景色更迷人，视野更宽阔。

惠阳区市政和代建服务中心有关项目负责人表示，惠阳体育

文化公园（一期）综合改造工程主要建设内容包括园建工程、园林绿化工程、给排水工程、电气工程及相关配套工程等，计划园内主要基础设施工程于今年10月底可完工，预计年底开园。

记者了解到，淡水半岛滨水公园涉河全长约2.5千米，占地总面积约33.40万平方米。公园正以城市防洪安保为前提，河道生态恢复为基础，对场地进行低影响开发，以实现生态效益、社会效益最大化，打造融入运动休闲、观赏游憩、科普宣教等多功能为一体的综合性城市滨水公园。

届时，以淡水半岛桥为连接点，升级后的惠阳体育文化公园和新建成的淡水半岛滨水公园，将形成一片新的“公园城市”。



## 文脉一周

苏东坡词“德有邻堂”杯征文大赛获奖名单日前出炉，来自惠州以及北京、辽宁沈阳、吉林白山、浙江丹州、重庆、安徽阜阳、黑龙江大庆、陕西商洛的16名作者分别获得特、一、二、三等奖。

近日，惠州市文化广电旅游体育局发布《惠州市旅游景区质量等级评定委员会公告》，确定南昆山度假景区为国家AAA级旅游景区。

10月21日，惠州市文化馆、惠州体育馆、惠州博物馆等多个场馆有序恢复开放。

（林海生）

## 市民热议公园建设

近年来，惠州市市政园林事务中心加快公园绿地建设步伐，助力打造花园城市。金山湖公园（一期、二期）、成语公园、鹿江公园、红柳滩公园、百萃园、市民公园、望江公园、新湖公园、龙丰公园等一批新的公园绿地，以及荔浦风清等景点景观相继建成开放；东江公园、滨江公园、东江沙公园、北湖公园、东江公园、滨江公园、东江沙公园等一批老旧公园得到改造提升；西枝江桥头、长寿路绿地等口袋公园、小微绿地建设完成。

如今，布局合理、层次分明的城市公园体系已逐步形成，走在城市里，可见公园串珠成链，基本达到300米见绿、500米见园的景观效果。公园绿地鸟语花香，景观优美，植物丰富，自然生态环境优美，体育娱乐设施齐全。

市民对此满意度如何呢？羊城晚报记者通过线上线下方式，广泛征求市民看法。

家住东平的朱先生点了个大大的赞。他表示，东平半岛环境很好，现在灯光条件改善，配备了各类便民球场，广场中央的空地上也为附近广场舞爱好者提供好去处。“东江沙公园沿岸绿道也是个不错的去处，很多老人聚在一起唱歌，其乐融融。”朱先生说。

在网友方面，“时间郎”表示：“非常满意”。“开心在路上”也为惠州公园建造工程点赞，认为“公园建造得很美，但也希望市民要遵守文明法则，文明遛狗，爱护公共设施”。

网友乐乐表示，小金口是惠州人口较为集中的片区，对公园的需求量比较大，但由于前期规划的问题，片区内缺乏供市民休闲娱乐的公园，希望能够得到相关单位的重视。

网友山贝农场主表示，水口龙湖和大湖溪多数居民迫切希望能有休闲散步的公园。（林海生）



公园经过改造，市民公园内玩耍，其乐融融

## 建设优美花园城市

文/羊城晚报记者 林海生

惠州坐拥山水林田湖海各类型自然资源要素，素有“半城山色半城湖”的美誉，是一座山水共融的千年古城、公园城市，既有深厚历史文化底蕴，又有现代城市的时尚魅力。

近年来，随着金山新城、东江新城等新城片区的发展，金山湖公园、鹿江公园、红柳滩公园等高品质城市公园先后建成投用，惠州城市新住区人与自然和谐共生发展。惠州公园的通透性、参与性和亲民性都得到质的提升，公园绿地成为年轻人休憩锻炼、老年人吹拉弹唱、孩童嬉戏玩耍的好去处，东江公园、大云寺周边绿地等还成为网红打卡点。

据统计，比较“十二五”末，惠州“十三五”期间新增公共绿地37536平方米、市区公园绿地面积4217.28公顷，市区建成区绿化覆盖率42.2%，城市宜居宜业宜游属性不断增强。同时，惠州从“在城市中建公园”向“在公园里建城市”发展，通过绿化资源提质、开放、共享、融合，不断推动“+公园”与“公园+”建设，不断满足人民群众对美好生活的向往。惠州市区“两江四岸”人文与生态环境建设项目获得“中国人居环境范例奖”。

惠州市第十二次党代会提出“建设优美花园城市”目标，提出要加强城市风貌管控和重要片区城市设计，打造“两江四岸”碧道，优化提升西湖及周边区域环境，建设舒适宜人的“城市客厅”，同时，布局建设一批城市绿廊绿道，保护好古树名木，推动城市公园增量提质，建设一批特色公园，提升改造一批老旧公园。

截至去年年底，惠州中心城区已经建成18个城市公园。惠州市市政园林事务中心表示，今年起将谋划建设一批特色公园，通过品质提升，增强公园的通透性、参与性和亲民性，为市民提供更加优质的休闲活动场所。



报料请扫我

设计统筹 杜卉